

В I главе излагаются общие данные по анатомии, физиологии и механике-двигательного аппарата. Дается самое важное, что необходимо знать читателю, не получившему предварительной подготовки по анатомии и физиологии. Учению о мышцах, как активных органах движения, удалено наибольшее внимание. В этой же главе вкратце излагается принцип устройства костных рычагов. Жаль, что авторы поскупились на примеры разных родов рычагов в человеческом теле,—для разбора различных видов покоя и движения эти примеры особенно полезны. Говоря о рычаге второго рода, авторы указывают только на один вид его—рычаг скорости, совершенно не упоминая о другом виде—рычаге силы. Глава II, составленная наиболее подробно, трактует частную анатомию и механику двигательного аппарата. Вначале описывается строение скелета данной области, затем мышцы и движения. Все очень сжато, но достаточно подробно. Глава III, обнимающая статику и динамику человеческого тела, составляет приятное нововведение, так как обычно не только в кратких руководствах, но и в университетском курсе анатомии учение о статике и динамике обходится молчанием. В главе дается краткий разбор равновесия, покоя и движений тела (хождение, бег, прыжок, передвижение на руках, плавание). Следующие 4 главы, посвященные нервной системе, крови и кровообращению, дыханию, пищеварению и питанию, касаются в одинаковой мере как анатомии, так и физиологии человека; без них инструктор по физической культуре не может понять работу живой машины. Наконец, необходимым дополнением к книге являются последние 2 главы, предметами которых служат утомление и антропометрия.

Книга иллюстрирована 122 недурными рисунками. Точный и сжатый язык, научное изложение предмета делают ее весьма полезной для инструкторов по физкультуре. Остается пожелать ей заслуженного распространения. С. Якобсон.

Д-р Б. А. Ивановский. *Научно-врачебный контроль над физическим развитием*. Изд-во НКЗ РСФСР. Москва. 1927. 190 стр. Цена 2 руб.

Несмотря на то, что литература по советской физкультуре уже представлена несколькими солидными книжками, посвященными методике и технике врачебного контроля над физкультурниками, мы не можем не приветствовать настоящей брошюры д-ра И. Она, в отличие от других работ, имеет в виду не только или, правильнее сказать, не столько врача или высоко-калифицированного инструктора, сколько самого рядового физкультурника. С этой точки зрения, пожалуй, было бы лучше озаглавить книжку попроще, например: «Медицинский контроль над физическим развитием».

Действительно, в идеале всякий физкультурный кружок, всякая физкультурная группа должны быть обеспечены систематическим контролем со стороны врачебного персонала. На самом деле, однако, рамки физкультурного движения переросли эту возможность. Выход отсюда один—изложить в популярной форме простейшие элементы биометрии с тем, чтобы каждый, занимающийся физкультурой, мог грамотно регистрировать основные анатомо-физиологические изменения своего собственного организма со стороны веса, роста, размеров тела, умел бы обращаться со спирометром, динамометром, сосчитать свой пульс и т. п. Опыт показывает, что такая медицинская «саморегистрация» вполне возможна. В этом отношении брошюра д-ра И. очень хорошо справилась с поставленной задачей, являясь действительно практическим руководством для физкультурников.

Другое дело «самоконтроль». Уменье учесть совокупность даже элементарных биометрических данных едва ли, по нашему мнению, доступно рядовому физкультурнику; предоставим это дело всецело врачу. Желательно было бы, вообще, осторожнее говорить о самоконтроле и еще осторожнее доверяться ему. Впрочем переоценка возможностей «врачебного» самоконтроля физкультурников—грех не одного автора.

Очень ценные в книжке «приложения», предусматривающие все организационные стороны медконтроля, вплоть до сметы на оборудование антропометрического кабинета.

Великолепен внешний вид издания. Может быть, было бы лучше, если бы он был попроще: от этого внутреннее достоинство книги не пострадало бы, зато она была бы доступнее по цене тщему карману физкультурника. Проф. М. Фридланд.

Журнал «Теория и практика физической культуры». Изд. НКЗ РСФСР. Отв. ред. проф. Н. А. Семашко, зам. его д-р Б. А. Ивановский. 6 книжек, по 80 стр., в год, частью иллюстрирован.

Перед нами первые три номера журнала за 1927 г. Каждый номер состоит из нескольких отделов: оригинальных статей, отчетов о научных съездах по физ-

культуре и спорту в СССР и за границей, а также рецензий и рефератов отечественной и иностранной литературы. Журнал посвящен, как это указано на его заглавном листе, научной разработке вопросов физического воспитания, физического образования и врачебного контроля над физическим развитием. Оригинальные статьи затрагивают следующие темы: итоги и перспективы научной работы по физической культуре (проф. Семашко), о военизации физкультуры (Кальпук), физическая культура и евгеника (Волоцкой), роль физических упражнений в гинекологии (проф. Гориневский), графическая схема дыхательных движений (проф. Фридланд), об учете физических достижений в школе (доц. Геркани), исследование жизненно-необходимых движений (Серебровская), о сравнительной оценке влияния на организм футбола и баскетбола (Глезер), научный анализ легко-атлетических упражнений (Энгельгардт), задачи научно-методической работы по физкультуре (Зикмунд), физическая культура в комплексном методе школьного воспитания (Иванов), школьная корректирующая гимнастика (Блях), основы врачебно-педагогического контроля в школах (Ивановский). Генрих Песталоцци (проф. Кулжинский), классификация дыхательных упражнений (Каворонков), рефлексологический подход к оценке советской физкультуры (Радин), принципы организации физкультуры на курортах (Саркисов-Серазини), к воп. о применении *terraining* при лечении сердечно-сосудистых заболеваний на курортах и в санаториях (Мошков), к воп. о применении физупражнений на грязевых курортах (Яблоновский), к воп. о зарядовой гимнастике в домах отдыха (Герцберг и Оболенский), о влиянии зарядовой гимнастики на отдыхающих в домах отдыха (Гинзбург), физиотерапевтические площадки для детей (Каценелленбоген). Столь же разнообразны и содержательны остальные отделы журнала.

Таким образом «Теория и практика физич. культуры» по содержанию статей и составу сотрудников является серьезным научным органом, заслуживающим самого широкого внимания со стороны врачей,—тем более, что отечественные врачи, к сожалению, в своей массе очень слабо знакомы с современными достижениями физкультуры, ставшей фактором огромнейшей важности в жизни всего культурного мира. А между тем физкультура представляет собою именно ту область, в которой мнение и голос врача должны звучать всего авторитетнее, и трудно сказать, кому принадлежит здесь большая роль: врачу научному исследователю, или врачу-практику.

Внешний вид журнала вполне удовлетворителен, цена (годовая подписка 6 р., отдельный номер 1 р. 50 к.) сравнительно невысока. Проф. М. Фридланд.

I Всеукраинский С'езд Акушеров и Гинекологов в Киеве.

(24—28 мая 1927 г.).

Прив.-доц. С. П. Виноградовой.

На Украине, с ее этнографическими и естественно-бытовыми особенностями, назрело много задач по организации акушерской помощи, состояние которой за последнее десятилетие чрезвычайно пошатнулось. Отсюда вытекала потребность в созыве С'езда акушеров, работающих на Украине. В числе программных вопросов С'езда были выдвинуты вопросы от части научно-организационного, от части научного характера. К особенностям работы этого С'езда нужно отнести то, что программные темы рассматривались на нем не только одними специалистами-врачами, но и представителями администрации, что придавало особый, деловой характер С'езду и, несомненно, будет способствовать проведению в жизнь намеченных мероприятий.

Почетным председателем С'езда был избран проф. Харьковского Мединститута Миронов, товарищами председателя—проф. Ильевич (Москва) и д-р Заринский (Жмеринка) и секретарями—проф. Бубличенко (Ленинград), проф. Шомакион (Днепропетровск) и д-р Бендерская (Киев).

На С'езд явились представители не только из Украины, но и из самых отдаленных мест нашего Союза—Ленинграда, Москвы, Вологды, Архангельска, Влади-